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Bezreformní scénář

• Nedochází ke změně legislativní úpravy 
obsažené v zákoně 155/1995 Sb. o 
důchodovém pojištění platné od 1. 1. 2004

• Využívají se pouze nástroje obsažené  v 
legislativně – lze je považovat za již 
provedenou reformu



Vývoj výdajů na důchody
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Co nelze při bez reformním 
scénáři upravit

• Věková hranice pro odchod do starobního 
důchodu
– Postupný růst na 63 let pro muže a 59 – 63 let pro ženy

• Redukce a zvýšení důchodu při předčasném a 
odloženém odchodu do starobního důchodu

• Minimální doba pojištění pro nárok na starobní 
důchod – 25 let



Vývoj míry závislosti
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Důchodový vzorec

• D = ROVZ*DP*0,015 + ZV

• OVZ
– 2. Redukce

• Na 30 % (resp. na 10 %)

• ZV - 1310



Nástroje k ovlivnění 
„bezreformního“ scénáře

• Nově přiznávané důchody
– Indexace redukčních hranic

• Vláda může zvýšit nařízením částky stanovené v §
15; zvýšení těchto částek se provádí od 1. ledna.

– Valorizace základní výměry důchodu
• Vláda zvýší nařízením částky základní výměry 

důchodů pokud byly zvýšeny základní výměry 
vyplácených důchodů, a to o  částky, o které byly 
zvýšeny základní výměry vyplácených důchodů. 



Nástroje k ovlivnění 
„bezreformního“ scénáře

• Vyplácené důchody
– Valorizace důchodů

• Vyplácené důchody se zvyšují v závislosti na růstu úhrnného 
indexu spotřebitelských  cen za domácnosti celkem a na  růstu 
indexu reálné mzdy

• Důchody se zvyšují od splátky  důchodu splatné v lednu,
pokud zvýšení důchodu činí aspoň 2 %.

• Zvýšení důchodů se stanoví tak, aby u průměrného starobního 
důchodu  činilo  částku  odpovídající nejméně 100  % růstu  
cen a  dále   též částku odpovídající nejméně jedné třetině
růstu reálné mzdy



„Makro“ efekty – nově 
přiznávané důchody
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„Makro“ efekty – nově 
přiznávané důchody (2)
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„Makro“ efekty – nově 
přiznávané důchody (3)
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„Makro“ efekty – vyplácené 
důchody
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„Makro“ efekty – vyplácené 
důchody (2)
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„Mikro“ efekty – nově přiznané 
důchody
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„Mikro“ efekty – vyplácené 
důchody
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Závěry

• Jediný bezreformní scénář budoucího 
vývoje důchodového systému neexistuje

• Flexibilita systému umožňuje aplikaci 
širokého spektra důchodových politik a je 
otázkou jakou reformu lze do něj vložit

• Reforma systému bude muset spočívat v 
zamezení příliš brzkého vybírání 
prostředků z důchodového systému


